

В диссертационный совет 72.2.016.01 на базе
ГБОУ ВО «Нижегородский государственный
инженерно-экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Проскуры Натальи Викторовны на тему:
«Формирование и развитие устойчивой экосистемы сельских
территорий в условиях цифровой трансформации», представленной к
защите на соискание учёной степени доктора экономических наук по
специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика
(3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Диссертационная работа Проскуры Натальи Викторовны посвящена актуальной и важной проблеме формирования и развития устойчивых экосистем сельских территорий в условиях цифровой трансформации. В нашей стране преобладают именно сельские территории и это становится особенно значимым ввиду объективных ограничений, вызванных большой протяжённостью территорий, труднодоступностью большей их части, сложными природно-климатическими условиями и разной степенью их цифровизации. Данные предпосылки подчёркивают важность проведения научных исследований в этом направлении.

Цель, поставленная автором в рамках диссертационной работы, является актуальной и достаточно сложной. Основные положения, изложенные в автореферате, позволяют заключить, что автор успешно реализовал намеченные задачи и достиг поставленной цели.

Проведенное автором теоретическое и методологическое исследование выявило важнейшие компоненты и этапы формирования и развития устойчивой экосистемы. Также значимым результатом в диссертационном исследовании является комплекс методик по экосистеме сельских территорий: оценки уровня функционирования с учётом анализа сельского хозяйства; оценки уровня цифровизации; прогнозных сценариев развития.

Автор обосновала необходимость системного подхода к развитию сельских территорий на основе формирования информационно-коммуникационной инфраструктуры и сельского хозяйства как базовых элементов экосистемы, выявление взаимосвязи между которыми играет ключевую роль, поскольку позволяет более полно учитывать особенности функционирования и потенциал сельских территорий.

Важное значение имеет разработанная автором периодизация развития информационно-коммуникационной инфраструктуры и выявление факторов, влияющих на её эффективность. При этом полученные результаты подтверждаются апробацией на материалах различных регионов, в том числе на примере Кировской области, что демонстрирует широкую применимость полученных методик.

Практическая значимость диссертации заключается в предложении конкретных сценариев и мероприятий по цифровой трансформации сельских территорий, создании условий для формирования устойчивых и саморегулирующихся систем, а также факторов поддержки государственно-частного партнёрства. Всё это даёт основание считать положительным и существенным вкладом в разработку исследуемой проблемы, как с позиции теории, так и практики.

При положительной оценке научных исследований Натальи Викторовны Проскуры необходимо обратить внимание на следующие моменты:

1. Уточнить роль и влияние каждого фактора на развитие информационно-коммуникационной инфраструктуры экосистемы сельских территорий.

2. Более подробно описать работу с цифровыми технологиями на сельских территориях.

Отмеченные замечания не снижают значимость проведенного исследования. Диссертация Проскуры Натальи Викторовны на тему «Формирование и развитие устойчивой экосистемы сельских территорий в условиях цифровой трансформации» является законченной научно-

квалификационной работой, результаты которой имеют важное значение для долгосрочного развития сельских территорий Российской Федерации. Работа соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Проскура Наталья Викторовна, заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Профессор кафедры экономики и
внешнеэкономической деятельности
ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный аграрный
университет им. И.Т. Трубилина»,
д-р экон. наук, доцент



Мариана Хазретовна
Барчо

«09» июля 2025 г.

Барчо Мариана Хазретовна согласна на автоматизированную обработку персональных данных

Подпись, должность, ученую степень, ученое звание М.Х. Барчо удостоверяю:



Контактная информация:

Барчо Мариана Хазретовна

Учёная степень: доктор экономических наук (диссертация защищена по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством ((1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами (1.2 АПК и сельское хозяйство)))

Учёное звание: доцент

Должность: профессор

Полное наименование организации: ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина»

Почтовый адрес: 350044, Россия, г. Краснодар, ул. Калинина, 13

Рабочий телефон: (861)221-59-03

E-mail: barcho_m@mail.ru